

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4.

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

Lo de la "Liga,"

Continúa siendo objeto de conversaciones el resultado de la junta general de la «Liga de Amigos» que ha de celebrarse el domingo próximo. Todas coinciden en apreciar que debe subsistir la popular sociedad. Públicamente se afirma que la «Liga» no tiene enemigos. No puede tenerlos una sociedad prudentemente alejada de cuanto puede producir divisiones e impulsadora entusiasta de cuanto puede unir las dispersas voluntades.

La elección de presidente es asunto delicado, pero no imposible de resolver. No faltan por fortuna personas que puedan, al frente de la «Liga» continuar la tarea brillantísima de sus predecesores.

Es verdaderamente lamentable que el Sr. Neira, tan culto, tan abnegado, se resista a seguir, un año más, dándonos pruebas de sus aciertos. Pero si el señor Neira, por razones que desde luego estimamos justificadísimas, insiste en los propósitos que ayer expuso a nuestro compañero D'ORCA, ha de buscarse quien le suceda en el cargo. Desde luego confesamos que acaso fuera demasiado sacrificio exigir de nuestro amigo un año más de trabajo asiduo, constante, en un cargo para el cual tiene excepcionales condiciones.

Confiamos nosotros, hace dos días, en el entusiasmo de los lucenses, por la «Liga», y los hechos, han dado la razón a nuestra confianza. Es casi seguro que la reunión del domingo sea concurridísima y allí ha de surgir la candidatura para la presidencia y de allí debe partir quien notifique el acuerdo al elegido, para que acepte el cargo, ya que no podrá decirse que es plato de segunda mesa, excusa valientemente expuesta por D'ORCA, y en la cual nadie ha de querer escudarse, tratándose como se trata de un cargo de sacrificio, en el cual, para aliviar las rudas tareas acompañadas al nuevo presidente una junta acertadamente elegida y sobre todo el entusiasmo innegable y vivísimo de cuantos esperamos mucho de la labor de la «Liga» y consideraríamos de funestas consecuencias para la vida local su desaparición.

CRÓNICA

La mentira del termómetro

Aquello que dijo el gran periodista Ferreras a propósito de la seriedad del termómetro, era, no obstante sus apariencias paradójicas, una de las contadas frivolidades fundamentales que se han dicho en este país de gran fecundidad para producir maestros admirables en el arte de la glosa, del análisis y de la filosofía de lo frívolo.

El termómetro en España, es como la *Gaceta*, como los políticos y como la inmensa mayoría de las gentes, embustero, cuando menos exagerado y siempre poco amigo de reflejar la realidad.

Ferreras decía que reinaba frío, a pesar de que los termómetros asegurasen lo contrario. A menudo sucede viceversa; notablemente buen temple y el mercurio baja. Esto prueba que el termómetro, en España, es tan castizo, que no se preocupa de aparecer en sus irregularidades consecuentes, y unas veces peca por carta de menos y otras por carta de más.

Mudable como las mujeres coquetas, exagera en sus alegrías y sus lágrimas. El caso es ir a pleito con la verdad, sembrando por todas partes el desconcierto y el engaño.

En Madrid registraron hace pocos días los termómetros doce grados bajo cero, que, como no negaréis, es una temperatura de «apánate, señor mío», y sin embargo aquellos doce grados eran relativos y no tiene equivalencia exacta en el termómetro mundial.

Para un francés habrían sido media docena escasa, para un inglés dos a lo sumo, para un alemán clima de buen temple, y, siu necesidad de buscar tan lejos las comparaciones, en Madrid mismo hubo algunos que se murieron de frío y otros que se encontraron como el pez en el agua. Depende de la cantidad de frescura individual que cada persona lleva dentro del cuerpo almacenada.

Además, para que lo sea todo, hasta el termómetro es, en España, regionalista. Los grados de Madrid no son iguales a los de Barcelona y los de Barcelona no se parecen a los de Teruel.

Con tres grados bajo cero, se nota en Barcelona más frío que en Madrid con dieciséis. Esto, según los barceloneses,

obedece a que la capital catalana no es población organizada para el frío, cosa que confían se arreglará cuando la mancomunada comience a funcionar. Yo dudo que lo arreglen; primero, porque no creo mucho en la realidad de mancomunista, y luego, porque para mí el desarreglo climatológico de Barcelona reconoce por causa otros factores. Barcelona no entrará en calor mientras conserve su predominio Lerroux. Es una opinión personalísima que seguramente, comparten numerosos catalanes.

No cabe duda de que el desacuerdo entre los termómetros y la realidad, influye mucho el desquiciamiento político que padecemos.

Séremos siempre desequilibrados para la sensación, mientras perduren los desequilibrios en que nos hallamos envueltos. El termómetro se inventó para los hombres normales y para los pueblos que viven dentro de una relativa organización, y nosotros, desgraciadamente, carecemos de estas condiciones.

Los efectos del frío no pueden ser los mismos para un inglés que come «rosbeef», hijo de padres y nieto de abuelos que también comían «rosbeef», que para un español que se alimenta de garbanzos y mojama y que tuvo por antecesores a diez generaciones que se nutrieron con mojama y garbanzos. Sometidos a idéntica temperatura un alemán, un español y un portugués, el primero triplicará siempre en número de calorías al segundo llevará un ciento por de ventaja sobre el tercero, porque los portugueses todavía comen menús garbanzos y menos mojama que nosotros y son bastante más flojos.

Dentro de España se pueden tomar también diversos tipos de comparación: un madrileño que se nutre a costa de las regiones, resulta siempre de más abrigo que un español de las regiones que ha de trabajar para mantenerse y mantener a los madrileños.

El vulgo, confundiendo las causas con los efectos, al decir que tal o cual político es un fresco, invierte lastimosamente los términos. Nuestros políticos saben conservar el calor personal como si fuesen chalecos de Bayona, y el que verdaderamente está fresco es el país, que les soporta y encima ha de pagarles la calefacción.

Y como que no existe una gran equidad en el reparto de cargas y hay provincias más castigadas que otras, mientras en España no se arreglen infinidad de cosas que parecen condenadas a perpetuo trastorno, nunca se normalizará el termómetro.

Si el mercurio se ajustase a la realidad, sería el mercurio una excepción nacional.

CRICÍ VENTALLÓ.

(De La Región.)

Guardia civil

Después de girar visita a varios puestos de la provincia, regresó a esta capital, en el mixto descendente de ayer, el teniente coronel jefe de la misma señor Celaya.

Para el próximo día primero de febrero tendrá lugar en la Casa Cuartel que ocupa la fuerza de la Guardia civil de esta capital la subasta de quince escopetas, de diferentes sistemas, a las once de dicho día.

Por la fuerza del puesto de Pantón, ha sido detenido en el día de ayer, Ramón Sabin Vidal, de 78 años, casado y vecino de la parroquia de San Félix de Cangas, reclamado por el Juzgado de Instrucción de Monforte, con motivo de causa que se le instruye por coacción y amenazas.

Como prófugo del reemplaza de 1910, fué detenido por una pareja del puesto de Becerreá, Vicente Gutiérrez Fontal, de 24 años, casado, vecino del pueblo de Lamas, entregado al alcalde de Becerreá y puesto a disposición de la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia.

Detención de un anarquista

¿COMLOT DESCUBIERTO?

La Policía de Jerez ha detenido en la calle de Pozuelo a Roberto Perá Vallribera, de diez y nueve años, natural de Sabadell.

Ha dicho que es anarquista y que se dirigía a Sevilla.

La detención se ha practicado en virtud de un telegrama del gobernador al alcalde.

Según parece, Perá forma parte de un grupo de cinco jovencuelos que salieron de Barcelona en distintas direcciones para reunirse en Sevilla, coincidiendo con la estancia de los reyes en la capital andaluza.

Se asegura que le han sido encontrados importantes documentos.

NOTA POLÍTICA

Las vitalicias

(POR TELÉGRAFO)

Son ya 17 las senadurías vitalicias vacantes en la actualidad.

Según se asegura en los centros políticos serán provistas por el Gobierno, en plazo breve y con 17 amigos.

Dato y los suyos necesitan unas Cortes lo más adictas posibles para poder prolongar su vida de gobierno después de las elecciones.

Al Congreso irá una mayoría marcadamente ministerial, indudablemente ministerial, y al Senado se hace preciso llevar todo el elemento conservador posible.

Se propuso al presidente del Consejo, por el conde de Romanones, que nombrase a Galdós senador vitalicio. Dato rehuyó del compromiso. Quiere aquilatar todo lo posible las fuerzas conservadoras.

Enero 29, a las 19. V. A. B. C. de la prensa.

Crónica judicial

Premuras de espacio y tiempo nos impiden ocuparnos con detenimiento de la causa cuya vista se celebró ayer en la audiencia.

Un intruso, un repatriado aceptó el refugio que en un hogar honrado se le brindaba. Abusó del cariño que se le tributaba, manchó con la más horrible afrenta la tranquilidad conyugal. La debilidad moral física de una esposa, de una madre, sirvieron al desaprensivo de medios para la comisión del delito de adulterio. Un día sonó un fogonazo y el intruso cayó muerto.

¿Asesinato? ¿Homicidio? ¿Legítima defensa del honor y de los intereses que un hijo supo mantener?

El Jurado no quiso especificar. Dijo, simplemente que no a todo, y la Sala absolvió.

Habrán informado con hondos pensamientos el Sr. Rubido, teniente-fiscal, y con acierto y destreza el abogado señor Pardo Rodríguez.

EL COMISARIO REGIO DE FOMENTO

NOMBRAMIENTO ACERTADO.

Nuestro particular amigo y compañero, el director de «El Norte de Galicia» D. Juan Manuel Pardo y Pardo, ha sido nombrado presidente del Consejo provincial de Fomento de Lugo.

Dámosle al compañero la enhorabuena más cumplida por tan honrosa como merecida distinción, con la cual queda demostrado, una vez más, que es merecedor de señaladas atenciones por parte de los jefes de partido que hoy dominan en esta provincia.

EL DIMISIONARIO

Dejaríamos de ser imparciales, si no consignásemos en este lugar, que lamentamos muy de veras hayan las exigencias de la política obligado a dimitir el cargo de Comisario Regio al Sr. Canoura, por que con complacencia de todos le veamos ocupar bien su puesto.

Como estos cargos, por lo general, se adjudican siempre a determinadas personas, al volver al Poder el partido liberal, será reintegrado el Sr. Canoura en el cargo que ahora tuvo que dimitir, y esto se verá, con gusto.

DE POLITICA

Los elementos afectos a la política del Sr. Maura comienzan ya la campaña electoral que tenía en proyecto, y al efecto, dentro de pocos días celebrarán un *meeting* en Cabra, por donde, frente al ministro de la Gobernación, presentan la candidatura del Sr. Cabanna.

En Madrid los Juventudes Mauristas presentan candidaturas, en las que figuran el Sr. Orduña y el general Sr. Madariaga, esperándose de su conformidad para ser incluido en ellas también el Sr. Pérez Bueno, catedrático de la Universidad de Oviedo.

También presentan los mauristas candidaturas por otros distritos.

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Presidió el Sr. Neira Gómez, asistiendo los Sres. de la Peña, Quiroga y Pardo y Pardo.

Fué aprobada la distribución de fondos formada por Contaduría para satisfa-

cer las obligaciones del corriente mes, la cual importan 56.183 pesetas 71 céntimos.

Pasó a la ponencia del Sr. Pardo el expediente sobre si procede o no insistir en la competencia suscitada al Juez de Instrucción de Vivero, con motivo de sumario que siguió al Alcalde de dicha ciudad, sobre clandestinidad de una sesión celebrada por la corporación municipal; y a la del Sr. de la Peña, la reclamación de D. Juan José Prado Mañobre, alzándose de la cuota que se le exige por el impuesto extraordinario de solares que estableció el ayuntamiento de esta capital.

Se autorizó a la Asociación de la Prensa de esta ciudad para reunirse en el salón de quintas del palacio provincial, el próximo día 1.º del mes entrante.

Por hallarse en descubierto con la caja provincial los Ayuntamientos de Jove y Riobarba, se acordó proceder por la vía de apremio para obtener el cobro.

Se concedió al Ayuntamiento de Chantada una moratoria de 15 anualidades para satisfacer las cantidades que adeuda por contingente provincial.

Ha sido acordado el ingreso en el Gran Hospital de Santiago, con el objeto de ser sometidos a operaciones quirúrgicas, de los enfermos Petra Fernández, de Becerreá; Benito Mourelo, de Samos; Emilio Peña, de Monforte; Carmen Pico y José María Sánchez, de Cospeito.

También se dispuso el ingreso de Josefa Alvarez y Josefa Valcarcel, vecinas de Becerreá, en el Hospital municipal de Lugo.

Y por último se declararon de abono las estancias que en el Hospital general de Santiago ocasionaron, durante el cuarto trimestre de 1913, enfermos pobres de la provincia de Lugo.

EN EL EJERCITO INGLÉS

Resultados de una denuncia.—Jefes y oficiales comprometidos

Prosigue ante el Tribunal de Bowstreet la vista del proceso instruido contra la Casa Lipton y los jefes y oficiales convictos de tomar dinero de ella.

Los procesados son ocho jefes y oficiales y otros tantos empleados de dicha Casa.

Esta pagaba diversas gratificaciones a los militares encargados del servicio de cantinas del Ejército.

El escándalo se produjo en virtud de la denuncia de un empleado de la casa, que fué declarado cesante.

En la sesión última se puso en claro que también tomaban dinero el coronel Whittaker y el capitán Quarrel.

El fiscal, en su acusación, dijo que del examen de los libros de la casa resulta que el coronel Whittaker recibía de ésta 300 libras anuales (1.500 duros).

Terminó diciendo que estaba claramente comprobada la culpabilidad de los gerentes de la casa.

Uno de ellos, Mr. Minto, está enfermo en París.

El asunto promete dar mucho juego.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—D. Emilio González y G. de Posada, vecino de Gijón, presentó en el Gobierno civil un proyecto solicitando del ministro de Fomento la concesión de una parcela de marisma, sita en la margen izquierda de la ría de Ribadeo, términos de Reme, para sanearla y dedicarla al cultivo.

Ministerio de la Guerra.—Circular de la Dirección general de Cría caballar y Remonta sobre la temporada anual de cubrición por los caballos sementales del Estado. A la provincia de Lugo se le asignan dos paradas: una en Lorenzana y otra en Villalba, con dos caballos, un jefe de parada de segunda y un soldado cada una; siendo la fecha de la apertura del 15 al 20 de marzo.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Publicación del Reglamento del Museo de Artes Industriales.

Juzgados.—El militar de Burgos cita a Camilo Arias Fernández, de Cervantes, para que se presente ante dicho Juzgado a responder por haber faltado a la concentración.

—El idem de Santander cita a Francisco Legaspi Folgueiras, natural de Alvares y calderero mercante de profesión, para que comparezca a responder del delito de lesiones inferidas a Benjamín Alvarez Morán.

—El de instrucción de Mondoñedo, cita y llama a varios gitanos, por hurto de caballerías a algunos vecinos de dicho ayuntamiento.

—El idem de Villalba cita a José Seijas Sánchez, conocido por José del Cantero, para comparezca a constituirse en prisión preventiva por el delito de lesiones.

NOTAS FARANDULESCAS

Debuta «La Troyana»

Vamos a cuentas: ¿cuándo han visto ustedes en «Lugo-Salón» una artista del mérito de «La Troyana»?

Nunca, en absoluto. La cara graciosa, el gesto simpatísimo, las líneas adorables, el vestir elegante, el gusto para cantar delicadísimo y la voz muy agradable de «La Troyana» no han tenido par en la historia del coliseo de la calle de Aguirre.

Con una artista así, es una tontería gastar ni un céntimo en reclamos: cada persona que oiga a «La Troyana» será un heraldo de sus valimientos.

«La Troyana» anoche, en una graciosísima sacudida que dió a su pelo negro; al salir a escena, se adueñó del público. No necesitó más.

«La Troyana» cantó unos vales delicadísimo, con un gusto exquisito y una voz segura y bien timbrada.

«La Troyana» en las canciones de su escogido repertorio que el público corea, goza oyendo sus coros, formados por ese grupo de admiradores que en todos los teatros tiene, porque no puede por menos de tenerlo, y tenerlo muy numeroso.

«La Troyana» ha logrado ensayar con la orquesta de «Lugo-Salón» nueve números nuevos, en una tarde! y ha logrado que saliesen bien, bastante bien, en las sesiones de anoche.

«La Troyana» que en la Coruña tuvo anteayer una despedida cariñosísima, con flores y regalos diversos, fué recibida ayer en Lugo con todos los honores a que la hacen acreedora sus encantos y su arte.

Un lleno había ayer en el «cine» y una cadena de ovaciones rodeó a la bellísima cancionista durante toda la noche.

¿Habrá todavía quien pida más?.. ¡Goloso!

De películas, bien.

Ciuiti.

UN HURTO

«Lacones, que desaparecen.

El día 27 a las cuatro de la tarde fué Lorenzo Pallín, un pollo con historia brillante en los anales policíacos, a la casa que habita María Freire, en la Ronda de Santiago número 58. Entró en la cocina, y al ver que allí no había más personas que un niño pequeño, empuñó dos *laco-*nes y agarró un unto que pesa tres quilos.

Con tan apertitosos refrigerantes se trasladó a la casa de comidas de la recadera de la Cárcel, en la plaza de Santo Domingo, proponiéndole la venta del lastre.

La recadera que lo conocía de haberlo visto *veraneando* en el Modelo, le hizo dejar la carga y prometió pagarle en buena moneda otro día.

Efectivamente, dicho mujer le contó el caso al jefe de los municipales, y se preparó el servicio, organizándose una pequeña cacería desde que la denuncia apareció en la oficina de la Guardia urbana.

Conocido el mozo y comprobado que se trataba de un hurto, los guardias Juan Tellado y Gelasio Casais se fueron a la casa de la novia del Pallín, que es una moza de la calle de las Huertas.

Negó primero la visitada y hubo necesidad de practicar un reconocimiento en el domicilio que dió por resultado el encuentro con Lorenzo Pallín.

Detenidos, él y ella, pasaron al depósito municipal, y con el oportuno parte, al juzgado instructor.

Se instruye, sumario, habiéndose decretado la prisión del Pallín.

Hace muy pocos días que salió de la Cárcel este mozo después de sufrir pena por otro delito igual a este.

Nuevos cables

Por el ministerio de la Gobernación, a propuesta y estudio de la Dirección general de Correos y Telégrafos, se ha pasado una Real orden al de Hacienda sobre construcción de nuevos cables españoles y reparación de otros ya en uso y servicio.

Los cables que se propone construir son los siguientes:

- De Larache a Arcila.
- De Arcila a Tánger.
- De Tánger a Cádiz.
- De Málaga a Melilla.
- De Mahón a Barcelona.
- De Pollensa a Ciudadela (Baleares).
- De Palma a Cabrera, y
- De Ibiza a Formentera.

Además se propone el tendido de cables subterráneos para el enlace de las oficinas telegráficas de Cádiz y Tenerife con las respectivas casetas de amarre de los cables de Canarias.

una carta de «Un socio entusiasta de La Liga de Amigos», encareciéndonos roguemos al amigo Sr. D. Marcial Neira, aplase hasta las seis y media de la tarde la junta general de «La Liga» convocada para el próximo domingo, por que antes de esta hora son muchos los socios que se verán imposibilitados para asistir, lo que lamentan.

Cumplimos con gusto el encargo.

Salió para Madrid el catedrático de este Instituto, nuestro amigo, D. Luciano Fernández, que va a continuar los ejercicios de oposiciones a la cátedra de sección de Ciencias para uno de los Institutos de Madrid.

En la estación despidieron al Sr. Fernández varios de sus compañeros de Claustro y todos sus alumnos.

Deseamosle feliz viaje y muchos éxitos.

Fue nombrado catedrático en propiedad de la clase de Latín del Instituto de Lugo, en turno de auxiliares, el que lo era de la sección correspondiente de este mismo Instituto, D. Sabino González Núñez.

Le felicitamos.

Es esperado en esta capital el día 3 del próximo febrero, el ex diputado a Cortes por Becerreá, D. Antonio Góicoechea, particular amigo nuestro.

El próximo domingo, tendrá lugar en el teatro de Monforte un mitin maurista.

Entre otras personalidades, hará uso de la palabra el ex diputado a Cortes D. Ramón Alvarado.

Parece que los elementos mauristas del distrito de Quiroga acudirán en su mayoría a la indicada reunión para manifestar públicamente su conformidad con la política del Sr. Maurín.

Ayer llegó de Madrid el nuevo delegado de Hacienda en esta provincia señor Tamayo.

Por la tarde se posesionó del cargo. Dámosle la bienvenida.

DE GALICIA

Coruña.

Anteayer mañana a las doce y media, bajaban jugando por las escaleras de acceso a la calle del Mercado, tres niñas, y una de ellas, de once años de edad, llamada María-Luisa Gómez Porto, sufrió un grave accidente.

Tropezando en las otras dos niñas. María Luisa cayó por dichas escaleras, yendo a parar al final de las mismas, en la plaza de Abastos.

Fue auxiliada por varias personas, que la trasladaron a la Casa de Socorro.

En este establecimiento se le apreció la fractura de la pierna derecha.

Después de hacersele la cura, fué trasladada por sus padres a su domicilio.

Ayer jueves dieron una conferencia en el local de la sociedad de carpinteros «La Emancipación», dos compañeros llegados de la Argentina que disertaron sobre los temas: «Organización obrera en la República Argentina» y «Los efectos de la ley de residencia y defensa social».

Continúan los preparativos para la fiesta que, organizada por la Sociedad de «Amigos de los Arboles», habrá de celebrarse el próximo día 1.º de Febrero.

Orense.

Despierta gran entusiasmo la promesa colectiva de los «Exploradores Orensanos», que se verificará en la Alameda de

esta ciudad (Orense), el 1.º de febrero próximo.

El presidente del Comité, D. Pedro Romero, ha regalado tres onzas de oro, con objeto de rifarlas, a fin de allegar recursos para la Asociación.

La señora de Romero regala una magnífica bandera.

Aceptó el cargo de vicepresidente del Comité, el delegado de Hacienda don Enrique Vidal.

La promesa será solemnisima. Serán invitados el obispo y demás autoridades.

Se gestiona que asista al acto una comisión de exploradores de Pontevedra.

En el kilómetro 17 de la línea férrea de Orense a Vigo apareció muerto de hambre y frío, el portosgero Manuel Rodríguez, vecino de Orense.

Al ser registrado el cadáver, se le halló solamente una carta de socorro expedida en la Cañiza.

Pontevedra.

Muy pronto se declararán las dos vacantes existentes de diputado provincial por haber sido nombrados gobernadores los Sres. Casas y Garrido.

Una de esas vacantes será ofrecida por el Sr. Riestra al Sr. Montero Ríos para el amigo que el designe que seguramente será el Sr. Boente.

Al parecer, las gestiones realizadas por el Sr. Seoane en pro de la subasta de las obras del puerto de Villagarcía, no dieron el resultado apetecido a pesar de haberlas hecho cerca del ministro de Fomento en nombre propio y en el del señor Besada, que le confirió para ello su representación.

Ferrol.

El sábado próximo recalará en el puerto de Ferrol una división de cruceros ingleses.

Así lo comunica en atenta carta, al vicecónsul en la plaza, el contralmirante Mr. Madden.

Dichos cruceros son el «Shannon», «Cochrane» y «Achilles», de trece y catorce mil toneladas.

Pertenece a la escuadra que se halla en Villagarcía.

Creese que dichos barcos no permanecerán en Ferrol más que un día.

Se ha dispuesto que se reúna en el Apostadero la Junta de jefes con objeto de examinar facultativamente varios procedimientos que se han instruido con motivo de accidentes ocurridos en la mar a buques mercantes.

Se reunirá el Tribunal de presas, para dar vista al expediente de salvamento del balaandro portugués «Razoilo y Compañía».

Se hizo un nuevo llamamiento de inscriptos de marinería.

Deben presentar en Ferrol el día 13 de Febrero próximo.

En total son 400. De éstos, corresponden 20 a Ferrol, 12 a la Coruña, 3 a Riveo, 9 a Vivero, 12 a Puenteume y 5 a Santa Marta de Urtigueira.

Anteayer tarde, aprovechando un descuido de la familia se escapó de su casa el pobre demente Pedro Valcarcel.

Provisto de un garrote acometió a los vecinos Juan Diéguez y Antonio García, produciéndoles heridas en la cabeza.

Fueron asistidos en la casa de socorro.

Se declararon en huelga los obreros de la fábrica de maderas de D. Ramón Pereiro.

Vigo.

Estuvieron el martes en el puerto de Vigo, los vapores «El Uruguayo», de la Compañía Anglo-Argentina, y «Frankewal» de la Hamburg Amerika Linie.

Procedían el primero de Liverpool con un pasajero en tránsito.

Aquí, en Vigo, embarcó 30 y 140 toneladas de carga general.

Salió despachado para Montevideo y Buenos Aires.

El segundo procedía de Hamburgo.

Conducía 58 pasajeros en tránsito y aquí embarcó 49.

Tomó también 50 toneladas de carga y 270 de carbón para su consumo.

Salió para la Habana, Veracruz y Tampico.

GENERALES

Las últimas noticias acerca del conflicto planteado en Béjar con motivo de la huelga de los obreros del arte textil dan carácter de gravedad a la situación.

Son varias las peticiones que formulan los huelguistas y los patronos; no están dispuestos a acceder a ninguna de ellas.

Los obreros guardan una actitud pacífica. En Barcelona y Valencia continúan planteados los conflictos entre patronos y obreros del ramo de carpintería.

En Barcelona el paro es total y el gobernador civil interviene en busca de arreglo.

Dicen de Valencia que un individuo llamado Miguel Ferrer se presentó en un taller de embalaje en el que trabajaba su novia Vicenta Martínez y solicitó hablar con ella unos instantes.

Salió la muchacha y los dos novios comenzaron a disputar hasta que Miguel sacó una navaja y asestó a Vicenta cuatro puñaladas que le causaron la muerte.

El agresor arrojó la navaja y empujando un revólver se disparó tres tiros en la cabeza.

Fue recogido y trasladado al Hospital en gravísimo estado.

Un drama sangriento se ha desarrollado en un gran «restaurant» nocturno de San Petersburgo.

Varios oficiales que estaban de juerga entraron para cenar en el «restaurant» a hora avanzada de la noche y pidieron que las cantantes y los guitarristas del establecimiento continuaran, a pesar de haber pasado la hora, para que los divirtieran.

Al salir, uno de los oficiales, llamado Kolkakoff, entró el guardaropa de las cantantes y dió bromas pesadas a una de ellas, Sacha Stefanova. El padre de ésta protestó, y entonces Kolkakoff sacó el revólver disparando contra él matándole.

Sacha Stefanova se arrojó sobre el asesino de su padre.

El oficial disparó de nuevo, hiriendo a la cantante en un hombro. Como accidiera uno de los guitarristas, Kolkakoff le mató también.

Ha sido preso el oficial asesino. Sacha Stefanova se ha vuelto loca.

Comunican de Bellpuig, provincia de Lérida, que han sido tan grandes los frios en la pasada semana, que tuvieron que anticiparse los trabajos de recolección de la oliva, así como los de laboreo en los campos.

El termómetro señalaba normalmente catorce grados bajo cero.

Dicen de Shanghai que ha sido descubierto el cadáver, horriblemente mutilado, de una dama, Neumann.

La víctima estaba en su alcoba y tenía los brazos y la cabeza casi enteramente separados del tronco.

Tenía además varios dedos cortados. Le habían robado sortijas, alhajas y dinero por un valor de 4.000 libras.

Según noticias de San Petersburgo dicen que la grandísima crecida del Neva ha estado a punto de inundar completamente la capital, algunos de cuyos barrios fueron invadidos por las aguas.

El fuerte de San Pedro y San Pablo ha estado durante toda la noche última disparando cañonazos para avisar a la población del peligro que la amenazaba.

En Valencia por orden de los médicos forenses permanece insepulto el cadáver de un adulto que falleció hace próximamente diez días.

La observación se prolonga porque no solamente no se ha descompuesto, sino que ofrece incompletos los signos de defunción.

Dicen de Nueva York que las señoras de la alta sociedad de Washington, hastiadas de bailar el tango y de consagrarse todo el tiempo a semejante género de ocupaciones, han resuelto estudiar filosofía.

Observaciones meteorológicas

DÍA 29

Altura en milímetros a 0º y corrección a las 9 de la mañana.	728'2
Idem idem a las 3 de la tarde.	727'6
Temperatura máxima al sol.	9'5º
Idem a la sombra.	8'5º
Temperatura mínima del día.	2'0 bajo 0
Dirección del viento, a la mañana.	NO.
Idem a la tarde.	NO.
Fuerza aproximada, a la mañana.	2
Idem a la tarde.	2
Velocidad en las últimas 24 horas.	0'00
Lluvia caída en milímetros y en el mismo tiempo.	0'00
Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros.	1'48
Estado del cielo a la mañana.	Despejado
Idem a la tarde.	Idem

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—

Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera, el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 9'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'10; de Becerreá, Chantada, Frial, Fijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 6'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Frial, Fijos, Meira y Pol, a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 9 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.—Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las 0'30, y los cobros son desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14.

Recogida de buzones: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos: Hipólito y Martina.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4

Se vende un aparato completo de aceite para seis luces, con la correspondiente tubería, todo en buen uso. Ruanueva número 22 piso 2.º informarán.

NUEVA LÁMPARA "METAL" C.G.E.-I.



FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE

Pedirla en todas partes

VENTA Se venden en Nadela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.

El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadela.

Urge la venta.

Dositeo López Cedrón
 Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2, junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo Quintero.
 Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Establecimiento de Crédito.
 Compra y venta de toda clase de valores cotizables.
 Castelar, 2.—LUGO

Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886.

Casa matriz: BUENOS AIRES.

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Capital suscrito.	pesos mil	100.000.000'00	o sean Ptas. oro.	220.000.000'00
Capital pagado.		95.963.820'00		211.120.404'00
Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1913		45.224.184'74		99.493.206'43
Prima a recibir sobre las acciones no liberadas.		2.421.708'00		5.327.757'60

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además, puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial y en general todo negocio lícito.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono núm. 310. Horas de oficina: de nueve a una y media, y de tres y media a cinco y media.

INTERESES QUE SE ABONAN

En cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual
DEPOSITOS a tres meses fijos.	2 1/2	por 100 anual
» seis meses fijos.	3 1/2	por 100 anual
» un año.	4	por 100 anual
» mayor plazo.	Convencional.	
En Caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días.	3	por 100 anual

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de *huchas* (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la *hucha* (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la *hucha* (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real núm. 22. La Coruña

Se ahorrará el corretaje

El interesado a quien intervenga en sus operaciones de banca, el Corredor de Comercio CARLOS GALLEGO.

Emilio Castelar, n.º 1, pral., derecha.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7.

Fernando Carvalho
 CORREDOR DE COMERCIO
 Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España.
 Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.
 RUANUEVA, 13
 Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

!Lea y aprenda!

—¿Aburrimiento dice usted? No piense en ello. No tiene usted si no cojer un tomo de **La Joya del Hogar** y sacude al momento la pereza. Hojea usted su primera parte y en ella encuentra el medio de conservar la salud.

Vea V. la parte siguiente y se le presentará lo que más debe preocupar a una persona: su higiene y belleza. Puede tenerse por sescontado que el que practique los preceptos que enseña esta parte del libro, aunque no quiera, ha de ser una imagen de lo más bello.

A continuación se halla una sección dedicada a fabricar dulces, que parece que se están comiendo, y licores que despiden aromas de néctar divino. Luego, si la nostalgia persiste, ensaya V. las partes de aseo de la casa, sección de recreo, laboratorio casero, arte culinario, que presenta guisos hirvientes y humeantes y... si quiere saber más, en las librerías, por 3 pesetas, se lo dirán.

AUTOMÓVILES

LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia:

Ramón Neira

LUGO



Licenciado :- :-

VALLINA

Odontólogo

DE LA

Beneficencia Municipal :- :- :- :-

(Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7

EMILIO CASTELAR, 1, 2.º

:- Frente al Banco de España :-

Compañía Anglo-Argentina y Houlder Line (reunidas)

Vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires provistos de dos hélices y telegrafía sin hilos.

Próximas salidas de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

LA NEGRA

10 de Febrero de 1914

Precio del pasaje en tercera clase: 176 pesetas incluidos los impuestos.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Para informes: Agencia general en La Coruña.

Vinda de H. Hervada, Real, 14

SE VENDE un carro nuevo, de muelles, de una caballería y con asientos para uso de coche.

Informará José Díaz Varela, en el Mesón del Gallo o en esta redacción.

Arriendo

Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

COMPAÑÍAS HAMBURGUESAS

PUERTO DE LA CORUÑA

LÍNEAS DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clases

Servicio de SUD AMÉRICA

Próximas salidas para RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

31 de Enero.	Rápido KONIG F. AUGUST
5 de Fbro.	» BAH A CASTILLO
21 de id.	» BLUCHER

Servicio de CUBA Y MÉXICO

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

4 de Fbro.	Correo BAVARIA
21 de id.	Rápido KRONPRINZESSIN Cecilie
7 de Marzo.	» CORCOVADO

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda venir cabida con la po sible anticipación.—Dirigirse para informes a los Agentes generales en la Compañía.

EDUARDO DEL RIO Y C.ª, Cantón pequeño, 9 y 10.—LA CORUÑA

COMPAÑÍA del PACÍFICO

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

	Salida de La Coruña	Salida de Vigo
» Or Oriana	9 de Febrero	10 de Febrero
» Or Oruña	23 de »	24 de »
» Or Orissa	9 de Marzo	10 de Marzo
» Or Ortega	23 de »	24 de »

Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras, frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo ca mareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía,

Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.

Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.

Chargeurs Reunis

Campania Francesa de navegación a vapor

LINEA DE LA PLATA

Salidas del Puerto de La Coruña para Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª Entero	Precio en 3.ª Medio	Precio en 3.ª Cuarto
9 de Febrero ZEDÉ..	170'10		
27 de Febrero BOUGAINVILLE.	170'10		
27 de Marzo DUPLEIX.	170'10		

PRECIO EN 3.ª PREFERENCIA. . . Ptas. 225

Estos vapores de reciente construcción, y dotados de todos los adelantos modernos como telegrafía sin hilos, comedores para 600 pasajeros de tercera clase, camarotes de tercera preferencia con servicio independiente, harán el viaje en 17 días.

Los pasajeros que hayan obtenido plaza, deberán presentarse en esta Agencia, con 5 días de anticipación. Pídanse prospectos y libretos.

AGENTES GENERALES en ESPAÑA: Antonio Conde, (hijos) La Coruña, Plaza de Orense, 2.—Vigo, Calle de Luis Taboada.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
Highland Rover	31 de Enero	1 de Febro.
Highland Laddie	14 de Febrero	15 de id.
Highland Loch	28 de id.	1 de Marzo
Highland Warrior		

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio del pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 231'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

TALLER - DE - CONSTRUCCION

DE REBOREDO Y TEIJEIRO

EBANISTAS

Se construyen con esmero, economía y prontitud toda clase de retablos y todo lo concerniente a iglesias, como son: confesionarios, oratorios etc., etc. También se construyen toda clase de muebles de lujo tales como armarios de luna, despachos, comedores, dormitorios y todo lo que se refiera al ramo de construcción.

Se reforman toda clase de tapicerías tanto de cafés como de hoteles y casas particulares. Esta es casa de seriedad y diligente en satisfacer a la clientela.

NO CONFUNDIRSE.—Ruanueva, 12.—LUGO

Emulsión "Dos pescados"

(Marca registrada.)

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

CASTELAR, 6.—LUGO.

H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo

(DENTISTA)

ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

La última palabra

Nos referimos a una nueva y excelente preparación de Emulsión «DOS PESCADOS» (marca registrada) la que compete con todas, las extranjeras y españolas, tanto en calidad como en precio.

Depositorios: por menor, Farmacia y Laboratorio de Iglesias.

Por mayor, Droguería de Iglesias y Compañía.

C. G. le Trasatlántique

Vapores correos franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña

A la Habana y Veracruz

El 23 de Enero el vapor LA NAVARRE.

A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

El 22 de Enero el vapor MÉXICO.

A Puerto Plata y Santiago de Cuba

El 25 de Enero el vapor MONTREAL.

A la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª ordinaria y carga.

Todos los vapores admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, que deben de presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarles cabida.—Para informes de pasaje y carga:

Nicandro Fariña.—LA CORUÑA

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y al Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vapor rápido ZEELANDIA, el 7 de Febrero

Vapor rápido HOLLANDIA el 21 de Febrero

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Consignatario,

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

Representante general de la Compañía en España.